

ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЦИФРОВИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Мамошко Александр Сергеевич,

Республиканский институт высшей школы

(г. Минск, Республика Беларусь)

Цифровизация как всепроникающий процесс внедрения информационно-коммуникационных технологий в деятельность в различных сферах жизни общества не обходит ни одну из этих сфер. Предпринимательская деятельность не исключение. Ряд современных технологий помогает как индивидуальным предпринимателям, так и организациям малого и среднего предпринимательства увеличивать прибыль, приносить

пользу обществу, вносить вклад в развитие страны при помощи налоговых отчислений. В этом ключе важно понимать правовое поле во время цифровой трансформации белорусского общества.

По состоянию на 1 октября 2021 года в качестве действующих плательщиков Министерства налогов и сборов Республики Беларусь зарегистрировано 275089 индивидуальных предпринимателей [1]. В 2020 году число организаций юридических лиц составляло 111405. ИП, микро-, малые и средние предпринимательские организации принесли в 2020 году 26,4% ВВП страны [2].

Реализуется стратегия развития малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства» на период до 2030 года. В 2021 году начался основной этап программы, предполагающий создание конкурентоспособного и адаптивного предпринимательского сектора национальной экономики, обеспечивающего быстрое технологическое обновление производства, стабильную занятость и рост качества жизни населения; устойчивая динамика количественного и качественного развития МСП, совершенствование его отраслевой и территориальной структуры, усиление технического, технологического и кадрового потенциала его субъектов; активное проникновение белорусских субъектов МСП на рынки стран – членов Евразийского экономического союза и других стран мира; лидерство на международном уровне отечественных субъектов МСП по отдельным видам инновационной деятельности. Реализация этой задачи осуществляется при помощи разработки и принятия соответствующих нормативно-правовых актов [3].

Первым пересечением предпринимателя с «цифрой» является регистрация личного кабинета плательщика на портале МНС, затем необходимо подключение электронной цифровой подписи, правовые нормы о которой зафиксированы в Налоговом кодексе. Также при создании сайта предприниматель обязан зарегистрировать свой портал в БелГИЭ и, конечно, открыть банковский счет, доступ к которому белорусские банки предоставляют в том числе с помощью мобильных приложений. Также предприниматель в обязательном порядке приобретает книгу замечаний и предложений. Правовое поле регулируется МНС, БелГИЭ и Минфином. С точки зрения цифровизации базовые действия для начала предпринимательской деятельности осуществляются на высоком цифровом уровне, позволяя с первых шагов сократить бюрократические издержки и временные затраты на осуществление деятельности.

Портал Единого Государственного Регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей Министерства юстиции позволяет предпринимателю решать онлайн часть его задач в области заявлений, уведомлений и информирования. Зарегистрированный при помощи электронной цифровой подписи предприниматель может отправлять документы для ликвидации (прекращения деятельности) субъектов хозяйствования в регистрирующий орган, а также уведомление об изменении местонахождения организации или о назначении (замене) ее руководителя. К сожалению, функционал портала не предполагает обратной связи в режиме онлайн, что не способствует повышению уровня сотрудничества госуправления и предпринимательства. Кроме того, портал не предоставляет одним представителям МСП информацию о других представителях МСП [4].

Государство обеспечивает возможность предпринимательской деятельности с использованием ИКТ: Электронный документооборот и налоговая отчетность, электронные обращения и регистрация в органах при помощи электронной цифровой подписи, финансовые операции по счетам, использование систем ЕРИП и АИС «Расчет».

Большое внимание отдается цифровой экономике. Декрет Президента Республики Беларусь «О развитии цифровой экономики» от 21.12.2017 содержит основные термины электронной экономики, правовое регулирование внедрения технологий блокчейн, льготы для технологичных организаций и МСП, меры по защите и безопасности, права и обязанности ПВТ и его резидентов. Характерная особенность белорусского права – майнинг криптовалют – не является предпринимательской деятельностью. Юридические лица-нерезиденты ПВТ и физические лица, которыми в том числе являются индивидуальные предприниматели, имеют ряд прав по приобретению, хранению, обмену на реальные деньги токенов и криптовалют. Физические лица также имеют право на майнинг криптовалюты [5]. Минэнерго уже выделило майнеров в отдельную категорию при условии потребления более 25 млн кВт/ч электроэнергии [6]. ИМНС может потребовать гражданина или организацию предоставить информацию об объемах и средствах майнинга, но текущего регулирования процесса нет.

Заметно отсутствие диалога между государством и предпринимательством. Базовые цифровые инструменты внедрены и работают, но цифровизация – не статичный процесс, тренды меняются, технологии устаревают. Программы на 5 и 10 лет принимаются с учётом многих факторов, но нужна постоянная коммуникация. Но не на конференци-

ях и собраниях, а в режиме онлайн. В программе «Цифровое развитие Беларуси» на 2021-2025 год, например, запланировано создание национальной цифровой платформы для логистики [7]. Но не запланировано создание бизнес-платформы. На базе портала ЕГР, при расширении функционала, можно создать подобную точку пересечения государства, ИП и МСП, выпустить приложение, сделать предпринимателей действительно цифровыми. И постоянно актуализировать правовое поле под стремительно меняющиеся условия цифровой трансформации. Беларусь идет этим путем, и далеко не в числе последних. Четверть валового внутреннего продукта создана предпринимательством. Но, мы уверены, на этом потенциал предпринимательства не исчерпывается.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Количество плательщиков 2021 // Министерство по налогам и сборам [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа : <http://www.nalog.gov.by>. – Дата доступа : 10.11.2021.
2. Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь // БЕЛСТАТ [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа : <https://www.belstat.gov.by>. – Дата доступа : 10.11.2021.
3. Об утверждении стратегии малого и среднего предпринимательства «Беларусь – страна успешного предпринимательства» на период до 2030 года [Электронный ресурс] : Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 17 октября 2018 г. № 743 // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2021.
4. Единый государственный реестр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <http://egr.gov.by>. – Дата доступа : 01.11.2021.
5. Криптовалюты в Беларуси подрегулировали // REVERA [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа : <https://revera.by>. – Дата доступа : 23.03.2021.
6. Государственная программа «Цифровое развитие Беларуси» на 2021 – 2025 годы [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа : <https://www.mpt.gov.by/ru>. – Дата доступа : 06.11.2021.